

# Эксперты ИСМИ приняли участие в XVI-м заседании Форума ШОС



## *XVI заседание экспертного Форума ШОС 25 мая 2021 г.*



25 мая состоялось XVI заседание Форума ШОС. В работе онлайн-встречи, организованной Институтом стратегических исследований Исламабада совместно с Секретариатом ШОС, приняли участие эксперты ведущих исследовательских институтов государств-участников Организации.

Среди них Индийский совет по международным делам, Институт мировой экономики и политики при Фонде Нурсултана Назарбаева, Китайская академия международных проблем, Центр глобальных и стратегических исследований Пакистана, Центр исследований Восточной Азии и ШОС МГИМО России, Центр стратегических исследований при Президенте Республики Таджикистан и другие.

Узбекская сторона была представлена экспертами Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан.

В ходе мероприятия состоялся обмен мнениями о складывающейся ситуации, вызовах и угрозах на пространстве Организации, новых подходах к развитию многостороннего сотрудничества ШОС в период пандемии. Эксперты также обсудили возможности по совершенствованию научно-

исследовательской деятельности Форума ШОС.



Выступая с приветственным словом, Генеральный секретарь ШОС **Владимир Норов** отметил, что в свое третье десятилетие Организация вступает в условиях сложной международной обстановки, когда наблюдается деградация взаимоотношений между ведущими державами, из глобальной повестки вымываются позитивные, объединяющие моменты, а диалоговые методы замещаются силовым давлением.

Владимир Норов также указал на заметный рост протекционизма, активизацию среди стран мира попыток расшатывания фундаментальных принципов международной торговли, воплощенных в нормах ВТО. Как отметил Генсекретарь ШОС, «разрушительное воздействие на мирохозяйственные связи оказала пандемия коронавируса. Из-за пандемии подорваны многие транснациональные производственные цепочки, заблокированы транспортные потоки, что оказывает негативное воздействие на развитие торгово-экономического сотрудничества в пространстве ШОС».

В этих условиях, как отметил Владимир Норов, выработка антикризисных мер и коллективных действий, с учетом вызванного пандемией падения мировой экономики, стала одним из ключевых приоритетов Организации. В этой связи, он подчеркнул значимость научно-исследовательского потенциала Форума ШОС, который нужно развивать и наполнять новым содержанием в интересах стран-участниц.



Данную точку зрения поддержал директор Института мировой экономики и политики **Ержан Салтыбаев**, указав на важность выработки и внедрения механизмов проведения видеоконференций национальных исследовательских центров ШОС, направленных на обсуждение актуальных проблем, с которыми сталкиваются государства-участники Организации.



В свою очередь заместитель директора ИСМИ при Президенте Республики Узбекистан **Санжар Валиев** также отметил, что в условиях влияния продолжающейся пандемии коронавируса возрастает роль тесного взаимодействия научно-исследовательских центров и экспертного сообщества государств-членов ШОС.

Санжар Валиев особо подчеркнул необходимость обеспечения более высокого уровня готовности коллективно противостоять новым эпидемиологическим угрозам. Эксперт также указал, что на долю стран ШОС приходится около

40% населения планеты, поэтому эффект от их совместной деятельности имеет глобальное значение. «Перед вызовами нового характера прежние методы решения проблем не всегда оказываются эффективными», добавил он.

В этой связи замглавы ИСМИ привел инициативы Президента Шавката Мирзиёева о расширении совместного противодействия новым вызовам и угрозам здоровью населения стран ШОС. В частности на саммите ШОС 10 ноября 2020 года глава Узбекистана предложил создать Сеть медицинских учреждений по борьбе с заболеваниями, вызывающими эпидемии. Кроме того, для внедрения в системе здравоохранения новых дистанционных технологий начата разработка Концепции сотрудничества в области телемедицины. В этом документе предусматривается обучение врачей методам телемедицины в лечении широкого спектра заболеваний, а также обмен передовым опытом.

Выступая в качестве модератора первой сессии форума, посвященной **перспективам сотрудничества в области безопасности**, президент Центра глобальных и стратегических исследований **Сайид Халид Джаффари** отметил, что сегодня ШОС является одним из ключевых факторов поддержания безопасности и стабильности в евразийском регионе, неотъемлемым элементом системы региональной и международной политики и безопасности. Он подчеркнул, что «экономические планы не могут осуществляться стабильно, пока во всем регионе ШОС не будет обеспечена безопасность».



В этом ключе экс-Генсек ШОС **Муратбек Иманалиев** подчеркнул, что в условиях сложной международной обстановки геоэкономическое проектирование Евразии набирает темп и расширяет масштабы. В этой связи странам-участницам необходимо направить усилия не только на восстановление и развитие существующих маршрутов перемещения товаров и финансов, но также сконструировать новое пространство, которое должно быть всеобъемлющим, безопасным и выгодным для всех государств.



В своем докладе ведущий научный сотрудник ИСМИ **Аброр Мадимаров** подчеркнул, что на фоне растущих вызовов и угроз научно-исследовательскому сообществу ШОС необходимо демонстрировать свою способность адаптироваться к новым реалиям, решению принципиально важных задач по обеспечению безопасности на пространстве Организации.

Узбекистан считая, что в современных условиях угрозы терроризма, экстремизма и наркобизнеса

не только не ослабевают, а усиливаются и приобретают новые формы, предложил на саммите глав государств адаптировать РАС ШОС к решению принципиально новых задач по обеспечению безопасности на пространстве Организации и в разы повысить частоту рабочих контактов компетентных ведомств.

В ходе второй сессии мероприятия эксперты обсудили **наращивание социально-экономического сотрудничества между государствами-членами ШОС**. Модератор Цзен Сянхун, заместитель декана Школы политики и международных отношений Университета Ланьчжоу отметил, что в условиях негативного влияния пандемии на торгово-экономические связи требуются коллективные усилия стран-участниц по поддержанию экономического развития региона.



Ведущий эксперт Института мировой экономики и политики **Лидия Пархомчик** подчеркнула, что сейчас как никогда важной становится задача сопряжения национальных экономик стран Организации по самому широкому спектру направлений. При этом, как считает эксперт, следует сделать акцент на углубление регионального сотрудничества, развитие бизнес контактов, наращивание объемов грузопотоков, улучшение условий логистики, а также увеличение оборотов электронной торговли.

Эксперты Института Дальнего Востока РАН, Центра стратегических исследований при Президенте Республики Таджикистан также призвали активно сотрудничать для оживления торгово-экономического сотрудничества в рамках ШОС. По их мнению, дальнейшее расширение торгово-экономических связей между странами семьи ШОС продемонстрирует наличие высокого доверия и стремления создать прочную основу для укрепления взаимодействия в сфере инвестиций и инноваций.

Прошедший форум стал важным мероприятием Организации, направленным на обсуждение актуальных вопросов развития в преддверии предстоящего заседания Совета глав государств ШОС. Эксперты обменялись мнениями и выдвинули актуальные предложения, направленные на возобновление торгово-экономических, культурно-гуманитарных связей, потока туристов, прерванных из-за пандемии.

Как отметил директор генеральный директор Института стратегических исследований Исламабада Айзат Ахмад Чаудхари, высказанные на заседании Форума идеи будут учтены при выработке новых подходов к решению практических задач по многоплановому развитию сотрудничества в рамках ШОС.

**Источник**